
 
 
 
 
 

 

Protokoll der 50. Generalversammlung  

 

Datum: Dienstag, 20. Mai 2025 

Zeit:  18.30 Uhr 

Ort:  Schlosskapelle Zwingen 
 

 

Pünktlich um 18.30 beginnt die heutige Generalversammlung. 

 

1. Begrüssung 

Der Präsident Fabio Formenton begrüsst die anwesenden Mitglieder. Es sind 35 
stimmberechtigte Mitglieder anwesend. 25 Mitglieder haben sich entschuldigt. Es 
freut uns ganz besonders, gerade 3 Gemeinderäte in der Versammlung willkommen 
zu heissen! 

Die Traktandenliste wurde an die Mitglieder mit der Einladung zu dieser GV 
fristgerecht versandt. Die Traktandenliste wird einstimmig gutgeheissen. 

 

2. Protokoll der letzten Generalversammlung vom 24.09.2024 

Das Protokoll kann unter www.schlossvereinzwingen.ch eingesehen werden. Es wird 
einstimmig genehmigt, danke an die Protokollführerin Doris Marx! 

 

3. Jahresbericht 2024 – GV 2025 

Der Präsident verliest seinen ausführlich abgefassten Jahresbericht. Seit der letzten 
GV im September haben 4 Vorstandssitzungen und 1 Sitzung der Projektgruppe 
stattgefunden. Der Bericht ist nachfolgend eingefügt: 

 

4. Projekte 

Gittertüre Weinkeller 

Die Türe steht leider am falschen Ort. Der Antrag zur Zurücksetzung wird an der 
nächsten Gemeinderatssitzung behandelt. 

Lindengarten 

Patrick Bonneau erzählt uns über die Entfernung des Kollergangs, der dem 
Lindengarten einiges an Mehrwert verleiht. Nach einigen Anfangsschwierigkeiten 
wurde er mittels Kran entfernt und in der Etzmatt zwischengelagert. Er hat historisch 
nichts mit dem Schloss zu tun. Herzlichen Dank an die Firma Hetramo für Ihre 
Unterstützung! 

http://www.schlossvereinzwingen.ch/


 
 
 
 
 

 

Beschilderung Wanderwege und Dorf 

Um das Schloss mehr an die Öffentlichkeit zu bringen, haben wir beschlossen, 40 
Schilder an verschiedenen Wegweisern anzubringen. Peter Hueber erklärt uns in 
anschaulicher Weise, wie wir das Projekt umsetzen werden. Die Schilder sind bereits 
angekommen und die Kosten belaufen sich auf ungefähr Fr. 2600.-. Für die 
Umsetzung, dh die Schilder montieren, werden wir uns absprechen und gemeinsam 
die Schilder montieren. 

Adventsfenster 

Das Fenster vom 14.12.2024 war ein voller Erfolg! Danke an die Malerin Myriam 
Born! Peter Hueber verspricht uns, dass dieses Jahr seine Frau Lilian das Fenster 
schmückt, das Adventsfenster wird am 20.12.2025 stattfinden. 

Beschilderung Bundes- und Kantonsstrasse 

Das Konzept muss noch erarbeitet werden, da die WC-Anlagen-Umsetzung noch 
nicht reif ist. Es sollten dann 3 grosse Schilder von allen Richtungen auf das Schloss 
weisen. Der Schlossverein ist mit dem Basellandschaftlichem Tourismus in 
Absprache. 

Stiftung Schloss Zwingen 

Zur Gründung der Stiftung fehlen noch diverse Punkte. Marc Jermann erläutert uns 
den Stand der Dinge. Die erste Sitzung hat anfangs März stattgefunden. Dazu muss 
der Stiftungszweck festgelegt werden. Die Projektgruppe arbeitet fleissig und wird zu 
gegebener Zeit orientieren. Viele Ideen sind bis jetzt eingetroffen, auch wie man zB 
eine Buvette betreiben könnte. Der alte Schopf gehört auch zum Schlossareal und 
steht unter Denkmalpflege. Es gilt also viele Interessen unter einen Hut zu bringen. 
Die Gemeindeverwaltung wird mit grosser Wahrscheinlichkeit nicht dazu gehören. 
Auch die Brücken gehören nicht dazu, da sie im Strassenplan involviert sind. Die 
Projektgruppe prüft auch andere Stiftungen, wie zB das Schloss Aarwangen, das 
unter der Stiftung zu einem wahrlichen Bijoux gewachsen ist. Eine nächste Frage aus 
der Versammlung betrifft das Kapital, das für die Gründung der Stiftung benötigt wird. 
Dazu brauchen wir den Wert der ganzen Anlage, aber zur Gründung wird Fr. 50000.- 
benötigt. Auf die genauen Zahlen warten wir noch. 

Eine andere Frage aus der Versammlung betrifft den Platz vor der 
Gemeindeverwaltung sowie die Wohnungen. Den Wohnungsmietern ist bewusst, 
dass das Schloss zu einem Treffpunkt für die Bevölkerung wird. Der Platz vor der 
Verwaltung wird neu gestaltet, die Parkplätze kommen weg. 

 

5. Kassa- und Revisorenbericht 2024 

Daniel Mosimann erläutert das Budget für das laufende Jahr. Die Mitgliederbeiträge 
bleiben bestehen, Einzelmitglieder Fr. 50.-, Ehepaare Fr. 80.-, Firmen Fr. 200.-. 

Der Kassabericht wird einstimmig genehmigt. Vielen Dank an Daniel Mosimann für 
die klaren Ausführungen! Der Revisorenbericht wird verlesen und einstimmig 
genehmigt. Ein herzliches Dankeschön an die beiden Revisoren Daniel Lutz und 
Erich Müller. 



 
 
 
 
 

 

 

6. Budget 2025 
 
Daniel Mosimann erläutert das Budget für das laufende Jahr. Die Mitgliederbeiträge 
bleiben bestehen, Einzelmitglieder Fr. 50.-, Ehepaare Fr. 80.-, Firmen Fr. 200.-. Es 
wird eine Vermögensverminderung von Fr. 25000.- geben; es wird aber nicht mehr 
Geld ausgegeben als vorhanden ist.  
Zum Budget stellt sich die Frage bei den Projektkosten, da die Gründung der Stiftung 
eingeschlossen ist. Das Budget wird mit 2 Enthaltungen angenommen. Es wäre 
wünschenswert gewesen, die Abstimmung über die Mitgliederbeiträge nach dem 
Budget durchzuführen, so hätte man evtl. die Beiträge erhöhen können. Vielen Dank 
an Daniel Mosimann für die Erklärungen und für die übersichtlichen Slides! 

 

7. Mutationen und Wahlen 

Daniel Soncini ist leider an die heutige Versammlung verhindert, darum erläutert 
Daniel Mosimann den Stand der Mitglieder. Letztes Jahr hatten wir 109 Mitglieder, 
nun sind wir auf einem Stand von 125! Eine schöne Zunahme, nicht zuletzt auch 
wegen den tollen Posts im FB, die Myriam Born macht. 

Der Vorstand stellt sich einstimmig wieder zur Verfügung. Neu im Vorstand ist Michel 
Ellenberger als Vertreter aus dem Gemeinderat. Er ist in Zwingen für die 
Liegenschaften zuständig. Fabio Formenton stellt ihn kurz vor. 

Als Revisoren stellen sich für eine weitere Amtsperiode Erich Müller und Daniel Lutz 
zur Verfügung. 

Alle erwähnten Personen werden einstimmig im Amt bestätigt. 

 

8. Verschiedenes 

Aus der Versammlung kommt die Frage, ob man den Kanton schon betreffend 
Unterstützung für die Stiftung angefragt hat. Fabio Formenton erklärt, dass zuerst die 
Stiftung gegründet werden muss, bevor eine Anfrage abgeschickt werden kann. 

 Von der Versammlung ist ansonsten keine Wortmeldung mehr erwünscht. 

 

Ende der Generalversammlung: 19.45 Uhr 

 

In der Zwischenzeit hat die Bäckerei Anklin & Stebler einen tollen Apero in der 
Rauracherstube hingezaubert, und alle machen sich auf den Weg in die 
Rauracherstube, um Speis und Trank zu geniessen! 

 

 25. Juni 2025 Doris Marx 

 


